

## ДЕСЯТЬ ЛЕТ ПОСЛЕ КРОВАВОГО ОКТЯБРЯ

В этом году исполняется десять лет со времени последнего акта русской революции 1985-1993 г.г. – разгона президентом Ельциным Советов в октябре 1993. Для одних это полная и окончательная победа демократии, для других – окончательное уничтожение советской власти.

Сомнительно, чтобы залпы по Белому Дому уничтожили Советы, в том виде, как они возникли в русской революции 1917 года – на самом деле они погибли гораздо раньше, ещё в 20-30-ые годы, превратившись из органов подлинного народовластия в часть государственной машины.

Не была борьба между президентом и парламентом и схваткой сторонников нового, капиталистического, и старого, “советского”, общества. Последние дали свой последний и решительный бой в августе 1991 – и проиграли. Разумеется, в Верховном Совете России были те, кто спал и видел восстановление СССР в границах 1991. Но эта публика, потерпевшая поражение двумя годами раньше, часть вождей которых сидела в тюрьмах, была только союзником тех, кто в августе 91-го был за одно с Ельциным, а теперь, к октябрю 93-го оказался с ним в разных лагерях.

Повторялась обычная для буржуазных революций история: по мере разворачивания революционного процесса происходит раскол в рядах революционеров. Вчерашние соратники оказываются по разные стороны баррикад (не всегда вообразаемых) по различным причинам: и в силу естественного недостатка для всех пламенных революционеров мест во власти, соответствующих их притязаниям, и в силу обстоятельств морального свойства – многие из тех, кто вместе с Ельциным крушили “тоталитарный режим”, увидели, что вся их деятельность дала совсем не те плоды, которые ожидалось.

Если в своей политической эволюции (повторяющей в общих чертах изгибы политического движения страны в ходе перестройки) “прорабы перестройки” не растеряли до конца остатки совести и порядочности, этого вполне могло хватить, чтобы оказаться в оппозиции к олицетворяющему буржуазные реформы режиму Ельцина. Но ещё большую роль должны были играть соображения экономического характера: как раз с 93-го года начинается приватизация, и вопрос власти был одновременно вопросом о том, кто будет приватизировать государственную собственность.

Именно из-за этого и велась основная борьба – даже если Руцкой и Хасбулатов сами не думали о делёжке вождельных “слонов”, то в их окружении и среди депутатов ВС идеалисты не должны были составлять большинства. Несколько лет буржуазной революции, когда

благие пожелания демократии и свободного рынка успели обернуться при их претворении в жизнь развалом экономики, обнищанием масс и межнациональными конфликтами, могло сделать циником любого радетеля за благо народное, причём с тем большей вероятностью, чем большим идеалистом был окунувшийся в бурное море буржуазной политики гражданин.

И тем больше было оснований у депутатов броситься в бой – теперь уже не за демократию, а за своё право участвовать в делёжке государственного пирога.

Сторонники же реставрации СССР примкнули к той фракции буржуазии (точнее тех, кто желал таковою стать), которая стояла между радикалами во главе с Ельциным и ними: среди депутатов ВС было не мало тех, кого возмущало (неважно, искренне или нет), как проходят буржуазные преобразования и куда скатывается в результате капитализации Россия.

В принципе борьба не прекращалась после августа 91-го ни на один день: массовые митинги антиельцинской оппозиции, где красные проявляли удивительное единство с коричневыми, быстро стали обычным явлением в Москве. Нередко они оканчивались столкновениями с милицией и ОМОном. Тогда наши доблестные правоохранительные органы ещё не достигли современного уровня профессионализма в избивании и разгоне безоружных манифестаций. Да сами манифестации были куда многочисленнее – народ ещё не устал от демократии, как сейчас, и воспринимал возможность собраться мирно, без оружия для шествий, митингов и демонстраций с детской наивностью и непосредственностью. Постепенный переход в стан оппозиции большинства Верховного Совета только прибавлял оптимизма “красно-коричневым”, как тогда именовали своих противников сторонники буржуазии.

Наконец конфликт принял открытый характер. Ельцин рядом указов присвоил себе полномочия, непредусмотренные конституцией. ВС тотчас же объявил о его смещении с поста президента, и о назначении на этот пост Руцкого. В ответ Борис Николаевич объявил парламент распущенным. Меньшинство депутатов, верных Е.Б.Н., покинуло Белый Дом. Остальные же решили стоять до конца,

## В ЭТОМ НОМЕРЕ

### ДЕСЯТЬ ЛЕТ ПОСЛЕ КРОВАВОГО ОКТЯБРЯ

#### Выборы Кресса состоялись

В Томской области у народа не было выбора

#### Выдающиеся революционеры

История жизни легендарного Камо

#### ФАШИЗМ НА ФУТБОЛЬНОМ ПОЛЕ

Скины - кто они? Немного из истории бритоголовых

#### КЛАССОВАЯ БОРЬБА ЗА РУБЕЖОМ И В РОССИИ

который не заставил себя долго ждать в виде танков доблестной Таманской дивизии.

Победа досталась тем, у кого оказалось больше сил – президенту Ельцину и его окружению. Кадры горящего Белого Дома на весь мир возвестили, кто хозяин положения в стране. Вожди же антиельцинской оппозиции присоединились к сидящим в тюрьмах героям ГКЧП. Депутатский иммунитет оказался бесполезен. Впрочем, победители на радостях проявили удивительную снисходительность, выпустив вскоре и тех, и других.

Е.Б.Н. оказался человеком незлопамятным – совершив два государственных переворота – в 91-м и 93-м, поправ, как и подобает настоящему революционеру, конституционный строй, он простил защитников отправленной им на свалку истории конституции. Разумеется, тех, кто не погиб. Количество жертв октября-93 до сих пор остаётся под вопросом. Иностранные телекомпании, которым не было никакое резона преувеличивать их число, сообщали о более чем пяти сотнях трупов. Оппозиция говорила о десяти тысячах.

Придворные политологи занялись обоснованием того, почему радеющий за демократию и жаждущий присоединить Россию к числу чтящих закон западных стран президент имел право разогнать парламент, избранный, как и он сам, всенародным голосованием. Народу, впрочем, были далеко по барабану все хитрые или не очень построения специалистов – начался продолжающийся и поныне период затухания массовой политической активности, как и полагается после каждой буржуазной революции. Своё мнение, однако, граждане России сказали на выборах в декабре, отдав четверть голосов за ЛДПР Жириновского, который не ассоциировался ни с одной из сторон в октябрьском противостоянии.

Ильяс Кацман

## Выборы Кресса состоялись

Можно поздравить господина Кресса с четвёртым губернаторским сроком. Равно как губернаторов Свердловской, Ленинградской и Пермской областей. Что ж, пусть их...

Среди народа бытовало убеждение, что нечего ерепениться – всё равно Кресса выберут. Автор тоже был уверен в победе нашего дорогого Виктора Мельхиоровича. Правда, этого сокрушительного перевеса не ожидал. Всё-таки третий раз выбирается, мог просто надоесть. Впрочем, подобное губернаторское долголетие имеет и другую сторону – народ привык к Крессу, воспринимая его как нечто неизменное и неизбежное. Правда, выбрали Кресса всего тридцать процентов жителей области – именно столько получится, если умножить процент поданных за него голосов (71,21%) на явку избирателей (41,38%).

Но разумеется, надоед или нет Кресс, ему ничто бы не помогло удержаться в кресле, а тем более не обеспечило бы столь убедительный успех, если бы не относительно стабильная социально-экономическая ситуация в Томской области. В чём нет никакой заслуги Кресса. Простое сложение определённых обстоятельств. Прежде всего, нефтяной и газовый комплексы, в которых заняты десятки тысяч человек, и которые дают последние несколько лет стабильные поступления в бюджет области. И не только сама нефтедобыча, но и машиностроение, в основном завязанное на обслуживании нефтяников.

Плюс к этому – более пятидесяти тысяч студентов, значительная доля которых учится на платной основе и пополняет финансы ВУЗов, а следовательно, и города с областью. Да, кроме того, студенты, народ молодой и потому любящий развлечения, обеспечивают работой сферу услуг: от многочисленных кафе до дискотек.

Упадут мировые цены на нефть – и призвательном благополучию многих томских обывателей придёт конец. Студенты, конечно, останутся – другое дело, что их или их денег может стать меньше. По той простой причине, что у многих при ухудшении ситуации в стране не будет денег для оплаты обучения своих чад.

Но вернёмся к выборам. Второе место первого секретаря обкома КПРФ Поморова довольно таки ожидаемо. Десять и более процентов будет отдано за любого кандидата-коммуниста, даже если он никому неизвестен и, не будет никакой агитации. Интересно было бы провести такой эксперимент – в каком-нибудь избирательном округе не вести никакой избирательной кампании, а потом посмотреть, сколько получит там депутат-коммунист, единственной агитацией за которого будет только информация о том, что это коммунист, содержащаяся в бюллетене. Почему бы не поставить такой опыт, скажем на выборах в городскую или областную Думы – всё равно, победа в Томске по всем округам КПРФ не светит.



Самый, пожалуй, сенсационный результат выборов – третье место кандидата "Против всех", который обогнал "борца с коррупцией" Кротова. Причём, против всех столь дружно проголосовали не только в Томской области, но и в других регионах, где проходили выборы. В других областях против всех голосовало даже больше, чем у нас. Рост голосующих против всех и низкая явка на выборы – показатели нарастающего недоверия населения к власти и традиционным политическим партиям, равно как и политикам вообще. Надо учитывать, что против всех голосует всё больше и больше: на парламентских

выборах 1999 года таковых было менее 4% (в предыдущие годы – ещё меньше), а на губернаторских 2003 по разным областям – от восьми до одиннадцати.

Что тут можно сказать... Есть такая страна – Аргентина, которую одно время у нас приводили в качестве примера, как надо проводить либеральные реформы. В один прекрасный день на парламентских выборах против всех проголосовало более половины аргентинцев. А спустя очень непродолжительное время страну захлестнула волна народных выступлений, переросших в погромы банков, полицейских участков и зданий муниципалитетов. И за месяц с небольшим сменилось три президента и несколько правительств. С тех пор про аргентинское экономическое чудо наши либералы что-то замолчали.

Латиноамериканцы народ горячий, но, в общем-то, отходчивый. Русские же долго раскачиваются, но зато и остановить русский бунт, "бессмысленный и беспощадный" куда труднее, чем разошедшихся обитателей банановых республик.

Можно не сомневаться, что на декабрьских выборах в Госдуму против всех так же проголосует немалая доля россиян – социологические опросы дают не менее шести процентов. Причём, как правило, голосующие таким образом, либо вообще не ходящие на выборы – наиболее активная часть населения: это не пенсионеры и бюджетники, чьи голоса будут разделены между КПРФ и "Единой Россией", и не "продвинутая студенческая" молодёжь, голосующая за СПС, а те, кто в нынешних условиях "крутится" из последних сил, дабы обеспечить себе и своей семье приемлемый уровень жизни. И среди этой категории, достаточно пёстрой по составу – от квалифицированных рабочих и части интеллигенции до мелких и средних предпринимателей – нарастает недовольство существующими порядками. До такой степени, что уже идут разговоры о революции. В своё время, на излёте застоя, аналогичные разговоры, о том, что нужно делать новую революцию, были вполне обычными. Чем всё закончилось, известно. Время покажет, что получится из нынешних подобных разговоров.

Ф

Анатолий Черемых

## Выдающиеся революционеры Камо

В этой статье я хочу рассказать об одном революционере, человеке, о котором было сложено бесчисленное количество легенд при его жизни. Да и сама его смерть до сих пор окутана мраком тайны, скрывающим ряд деталей, которые нет-нет, да всплывают в разных исторических источниках. Этим человеком был Симон Аршакович Тер-Петросян, более известный под партийной кличкой Камо.

Симон Аршакович родился 15 (по другим данным 27) мая 1882 года в грузинском городке Гори. Его отец Аршак был богатым армянским шелкоторговцем и подрядчиком, а мать Маро из бедной, но знатной грузинской семьи. Её выдали замуж в 16 лет. Симон, мой Сино, так ласково называла его мать, был её первым и единственным сыном. Остальные 11 детей Маро были девочки, семь из которых умерли в младенчестве. Маро была ласковой и доброй матерью, она души не чаяла в сыне, всячески его баловала. А Аршак Тер-Петросян, напротив, был сторонником самых скверных патриархальных традиций Кавказа, держал свою жену и детей в страхе и покорности. Его бесил гордый и своенравный сын, которого он нередко бил, ругал при каждом случае. "Что



Симон Аршакович  
Тер-Петросян (Камо)

вырастет из этого мерзавца" – говорил он – "Вор, бандит, каторжанин".

Здесь надо упомянуть факт, который повлиял на всю жизнь Симона. На той же улице, где стоял дом торговца Тер-Петросяна, стоял и домик бедного сапожника Виссариона Джугашвили, у которого 21 декабря 1879 года родился сын Иосиф. Виссарион был пьяница и неудачник, но с богатым Аршаком его роднило то, что он также срывал злобу на жене и сыне.

Может поэтому, а может и нет, но мальчишки крепко подружились, вместе играли, участвовали в многочисленных мальчишеских забавах, нередко заканчивающихся настоящими драками. Причём крепкий Симон не раз выручал слабого и болезненного Иосифа.

Но судьба их разлучила. Набожный Иосиф стараниями матери поехал учиться в духовную семинарию в Тифлис. А вот Симона исключили из школы за плохое поведение. Симону не было и 15 лет, когда он неожиданно на уроке закона божьего спросил батюшку: "А правда ли есть бог, или это треп?" Аршаку отказали в просьбе вернуть сына в школу, заявив: "Ваш сын очень опасный человек".

Дела Аршака пошатнулись. Он был разорён. Через полгода после разорения отца и исключения Симона из школы умерла

Маро. Симон оказался в трудном положении. И потому в 1897 году он оставил Гори и отправился к своей тёте Елизавете Бахчиевой, жившей в Тифлисе.

Здесь Симон вновь встретился с Иосифом, который и познакомил его с политическими ссыльными, восстанавливавшими на юге здоровье после каторги.

Живя в Гори Симон говорил на грузинском. В столице срочно пришлось учиться русскому. Его наставником был Иосиф. Однажды Иосиф попросил Симона что-то передать их общим друзьям революционерам. Симон, путая русские падежи, сказал: "Какмо передать то...", на что Иосиф раздражённо ответил: "Камо-камо, Сам ты Камо". Так Симон получил прозвище Камо.

Чем глубже входил Камо в революционную работу, тем больше подвергался опасности.

27 ноября 1903 года на вокзале в Батуме полиция задержала курьера, перевозившего революционные прокламации. Этим человеком был Симон Тер-Петросян.

И вот дальше начинаются события, которые можно назвать мистическими. Возможно, Камо обладал некими экстрасенсорными способностями. Во всяком случае, уже в наши дни советский разведчик Павел Судоплатов, рассказывая журналистам о своей жизни и о том, как он, попав под подозрение, оказался в подвалах Лубянки, вскозь упомянул, что перенести пытки он смог благодаря введению себя в особое состояние, похожее на транс, и добавил, что первых, тогда ещё чекистов, обучал этой технике сам Камо.

## КЛАССОВАЯ БОРЬБА В РОССИИ

### Азов Несостоявшаяся акция протеста превратилась в массовые беспорядки

25 августа жители города Азова намеревались провести акцию протеста против строительства в местном порту терминала по перекачке метанола, вещества крайне ядовитого. Действо планировалось вполне мирное: участники ее собирались под звуки похоронного марша возложить цветы у входа в здание городской администрации, после чего вручить обращение губернатору с требованием остановить строительство предприятия, угрожающего жизни и здоровью людей. Акции не суждено было состояться: по всему городу милиция начала задерживать всех, кто смахивал на участников акции – таковых набралось 19 человек. Среди них – гражданин Финляндии Антти Раутнайнен и четыре пожилые старушки, ехавшие в маршрутке в Ростов-на-Дону. Усиленные cordоны милиции были выставлены на всех автовокзалах и выездах из города. Арестовывали всех, кто, по мнению милиционеров, выглядел необычно или держал в руках букеты с цветами. Таким образом, под «раздачу» попали торговцы цветами и люди, спешившие в соседний Ростов на свадьбы, дни рождения, похороны и т.д. Мало того, всех задержанных в милиции фотографировали, как задержанных преступников, и снимали отпечатки пальцев. Многим пришлось провести в милиции вместо положенных трех от 4 до 6 часов.

### Усть-Илимск Рабочие требуют повышения зарплат

10 сентября состоялся митинг работников целлюлозного завода ПО «Усть-илимский лесопромышленный комплекс» (УИЛПК) (Иркутская область), находящегося под контролем компании «Илим палп энтерпрайз» (ИПЭ). Требования работников касались повышения заработной платы. Еще 31 июля этого года профсоюз работников предприятия на своей конференции принял обращение к работодателю повысить заработную плату с 1 сентября 2003 года на 30%. В случае не удовлетворения требования рабочие оставляли за собой право перейти к более решительным действиям. На сегодняшний день зарплата на УИЛПК является одной из самых низких в ЛПК страны притом, что рост цен в Усть-Илимске значительно превышает рост зарплаты на предприятии. В связи с ростом цен на коммунальные услуги, многие семьи работников УИЛПК оказываются фактически лишенными средств для нормального существования. Кроме того, администрация УИЛПК, представляющая интересы ЗАО «ИПЭ», регулярно нарушает положения коллективного договора. Так, на профсоюзной конференции прозвучало, что если в первом квартале у коллектива к администрации было 16 претензий по выполнению коллективного договора, то в июле этого же года их стало уже 19. Руководство предприятия, в свою очередь, пытается всячески затянуть решение спорных вопросов, создавая бесчисленные согласительные комиссии и направляя представителей профкома УИЛПК отписки. Свое нежелание повышать заработную плату руководство мотивирует маленькой прибылью предприятия. Однако в СМИ уже не раз писалось о том, как компания «Илим палп» занимается прибылью собственных предприятий (в том числе «УИЛПК»), уводя ее от налогообложения. «ИПЭ» продает произведенную «УИЛПК» целлюлозу по себестоимости дочерним компаниям, которые затем перепродают ее за рубежом по мировым ценам. Таким образом, с ОАО «ПО УИЛПК» ежегодно выводятся десятки миллионов долларов, которые могли

бы пойти на модернизацию предприятия и повышение заработной платы работникам. Обединенный профком УИЛПК обратился к гендиректору предприятия Батищеву с требованием вывести на переговоры с представителями профкома либо лично Захара Смушкина, либо кого-то из братьев Зингаревичей (то есть основных акционеров ИПЭ), поскольку общение с руководителями самого предприятия не приносит никаких результатов.

*Комм. редакции: ну вот, наконец, в России появляются первые случаи, когда рабочие требуют не того, чтобы им выдали зарплату за позапрошлый год, а повышения вовремя выплачиваемой зарплаты. А вот надежда на то, что «приедет барин, барин нас рассудит», весьма сомнительная.*

### Петрозаводск

5 сентября работники троллейбусного управления Петрозаводска объявили забастовку. С 5.20 до 6.20 утра ни один троллейбус из депо не выезжал. 9 сентября акция имела продолжение: на маршруты не вышел ни один троллейбус.

Причина возмущения коллектива – задолженность по заработной плате.

К настоящему моменту общая кредиторская задолженность предприятия составляет 52,5 миллиона рублей: кроме заработной платы, это долги за электроэнергию, по налогам и прочие. Основная причина кризиса – недостаточное финансирование проезда льготных категорий граждан. В прошлом году по этой статье троллейбусное управление выставило счета на 28,4 млн. рублей, фактически предприятию было возмещено 16,8 миллионов. В этом году потребность предприятия составляет 32,5 миллиона рублей. За первые шесть месяцев Троллейбусному управлению выплачены лишь 4 миллиона 400 тысяч рублей.

### Сахалин и Красноярский край Бастует ЖКХ

Кочегары города Енисейска Красноярского края начали 16 сентября акцию протеста. Они демонстративно заправили котлы, подготовили все к пуску, но тепло в дома не подают, пока им не выплатят шестимесячный долг по зарплате. Между тем, краевые власти уверяют, что в северных районах края отопительный сезон стартовал. Заместитель губернатора края Анатолий Матюшенко, пообещал, что долг по зарплате будет погашен в конце сентября – начале октября.

На Сахалине с 13 сентября проводит акцию протеста звено плотников МУП «Жилсервис» поселка Тымовское, состоящее из восьми человек. По утрам они приходят на работу, но не выполняют своих непосредственных обязанностей, требуя погасить долг по заработной плате, которую не получают уже два месяца. Финансово-экономическое положение предприятия крайне сложное. За долги оно отключено от энергоснабжения. В то же время задолженность за оказанные им коммунальные услуги составляет 4,5 млн. рублей. Главный должник – население и организации, финансируемые из местного бюджета.

*Комм. редакции: вместо того, чтобы платить достаточную для нормальной жизни зарплату бюджетникам и заставлять, путём установления минимальной зарплаты не ниже двух прожиточных минимумов (чтобы прокормить не только себя, но и детей), то же делать частных предпринимателей, государство в своём стремлении сохранить «социальный мир» в обществе, назначает огромное количество льгот и дотаций, часто не обеспеченных возможностями бюджета (который наполняется за счёт тех же трудящихся): начиная от дотационного ЖКХ и кончая проездом в общественном транспорте. Положение трудящихся при этом, если взять в среднем всех живущих своим трудом, не улучшается ни на грош, скорее уж ухудшается – особенно у тех, кто работает в дотируемых из бюджета*

отраслях (как это и происходит с не получающими зарплату коммунальщиками и работниками троллейбусного парка). Но зато затухает противоречие между рабочими и буржуазией. Вот поэтому мы выступаем против всякого рода льгот и дотаций – трудящиеся должны получать зарплату, достаточную для того, чтобы оплачивать все свои расходы.

### Сахалин

С 12 сентября не производится добыча угля в ООО «Шахтоуправление «Шахтерское», а с 1 октября намерены отказаться от работы и проходчики. Перед тем как прекратить работу, горняки написали заявление на имя исполнительного директора шахтоуправления Константина Полихтаина о том, что на основании КЗОТ каждый из них приостанавливает работу до погашения задолженности по зарплате. На это руководитель предприятия издал приказ об увольнении почти 40 горняков «в связи с сокращением численности сотрудников предприятия». На их место он намерен взять рабочих из других районов.

### Свердловская область

Еще 18 августа на Левихинском медном руднике около ста человек отказались выполнять работу до полной выплаты заработной платы, которую в последний раз выдавали здесь за апрель. Горняки организовали забастовку после того, как руководство рудника в очередной раз не выполнило обещаний по оплате труда. Людей, работавших на откачке воды из ствола шахты, заверяли, что деньги будут выданы 15 августа, но этого не случилось. В настоящее время на руднике ведутся только работы по откачке воды из ствола шахты и ее нейтрализации, т.е. то, что нельзя остановить, не ставя крест на возрождении добычи руды. Прекращение нейтрализации воды грозит обернуться экологической катастрофой не только для Левихи, но и близлежащих населенных пунктов.

Угроза горняков полностью остановить работу и затопить шахту принесла результат. 19 сентября, когда рабочие собирались прекратить откачку воды из рудника, на предприятии выдали часть долга по заработной плате, по две тысячи рублей, но только рабочим, задействованным на откачке воды. Это немногим более десяти человек – слесари и машинисты подъемных машин. Они временно отказались от забастовки, но грозят, в случае дальнейшей задержки зарплат, вновь написать заявления о прекращении работы. О сроках погашения 5-миллионного долга ничего неизвестно. Потому о прекращении массовой акции протеста пока говорить рано.

*Комм. редакции: новый, антирабочий, КЗОТ, ужасами которого безуспешно пугали трудящихся левые СМИ, предоставляет, вместе с тем, новые возможности для борьбы – теперь рабочие могут приостановить работу, если им вовремя не выплачивается зарплата, чем уже начали пользоваться. Подобное нововведение позволяет избежать согласительных процедур, неизбежных в других случаях.*

## КЛАССОВАЯ БОРЬБА ЗА ГРАНИЦЕЙ

### Эстония

Представители трех транспортных профсоюзов Эстонии подписали 17 сентября забастовочный пакт, дающий возможность организовывать крупные совместные забастовки во всей транспортной отрасли страны. Как заявил председатель Профсоюза работников транспорта Пэел Петерсон, теперь в случае забастовки с места не сдвинется ни один автобус, грузовик, поезд, самолет или корабль. «Мы создали для защиты наших работников мощное оружие, но надеемся,

## КЛАССОВАЯ БОРЬБА ЗА ГРАНИЦЕЙ

ОКОНЧАНИЕ, НАЧАЛО НА СТРАНИЦЕ 3

что его применение не потребуется», - подчеркнул Петерсон. Пакт подписали руководители Профсоюза работников транспорта, Профсоюза железнодорожников и Независимого профсоюза моряков. Все три союза объединяют более 8 тыс. членов. Общий забастовочный фонд составляет 5 млн. крон (более 350 тыс. долларов).

### Боливия

23 сентября крестьяне перекрыли дороги, связывающие столицу страны с другими городами Боливии, а также с Чили и Перу. В районе деревни Варисата произошло вооруженное столкновение местного населения с полицией. В результате 6 человек погибли и 15 получили ранения. Из-за того, что дороги были заблокированы, значительное число туристов в течение недели оставалось отрезанным от внешнего мира. В их числе оказалось 40 иностранных граждан, в том числе из Германии и Великобритании. Для освобождения "заложников" были выделены крупные силы армии и полиции. Перекрытие дорог устраивают крестьяне, занятые выращиванием коки, протестуя против правительственных планов строительства экспортного газопровода через их плантации. По некоторым оценкам экономика Боливии на 40% зависит от наркоторговли.

### Индия

#### Перенимают российский опыт

Госслужащие 96 аэропортов страны, объявили голодовку в знак протеста против решения правительства приватизировать два крупнейших аэропорта страны - Нью-Дели и Мумбаи (Бомбей). Акция продлится до 25 сентября. «Голодать» будут поочередно. В частности, в Дели с 18 сентября десять человек сидят без еды 24-часовую смену.

### Индия

#### Полиция расстреляла рабочих в Ассаме

Индийская полиция в штате Ассам утром 30 сентября напала на рабочих чайных плантаций, которые требовали выплаты зарплаты к индуистскому фестивалю. Погибло семеро демонстрантов. Восставшие рабочие смогли ответить на пули только камнями. В штате Ассам производится половина объема всей чайной продукции Индии. В последнее время многие компании жалуются на финансовый кризис, вызванный падением цен на чай, растущими издержками и мировой конкуренцией и прекращают выплаты... рабочим.

### Бангладеш

16 сентября прошла крупная забастовка против правительственных планов приватизации, организованная союзом 11 левых партий. Школы, заводы, порты были закрыты, железнодорожное движение - почти парализовано. Правительство страны, в угоду МВФ и Всемирному банку, намерено приватизировать к 2005 году около 100 государственных компаний, что может привести к сокращению около 150 000 рабочих мест.

### Непал

Прервавшие в августе мирные переговоры с правительством и вышедшие из соглашения о прекращении огня повстанцы из маоистской Компартии Непала 18 сентября перешли к активным действиям. Около 300 человек атаковали правительственные здания в королевском парковом комплексе Нувакот в пригороде Катманду. В результате нападения полностью разрушена и сожжена вилла премьер-министра Сури Бахадура Тапы. Потери командование монархических частей скрывает.

Одновременно началась организованная КПН(мао) всеобщая трехдневная забастовка. 19 сентября в стране вновь не работали

большинство предприятий и учреждений, не проводились занятия в школах, стояли автобусы и такси. Помешать забастовке не смогли даже привлечение армии и призывы руководства страны к населению вернуться на рабочие места.

24 сентября боевики из КПН(мао) забросали гранатами два блокпоста, в результате чего там возник пожар, и они были полностью уничтожены. Партизаны также разрушили возведенную 32 года назад статую короля Махендры в национальном парке Шивапури.

### Польша

Около 1000 сотрудников автомобилестроительного предприятия DAEWOO-FSO 18 сентября заняли помещения правления фирмы в Варшаве. В здании должно было проходить всеобщее собрание акционеров, на котором корейские владельцы предприятия собирались представить план выхода из кризиса. Профсоюз работников DAEWOO-FSO опасался, что будет предложено объявить банкротство предприятия, поэтому было решено помешать собранию.

### Польша

#### Горняки устраивают беспорядки и перекрывают дороги.

11-12 сентября в центре Варшавы проходили уличные бои между шахтерами и полицией, пытающейся разогнать демонстрантов. Толпа примерно из 7 тыс. шахтеров осадила здание министерства экономики, забросав его камнями, бутылками с зажигательной смесью и банками с краской, а также обстреляв петардами. Перед этим атаке подверглась штаб-квартира правящего Союза демократических левых сил. Одновременно группа примерно из 2 тыс. шахтеров сумела прорваться к канцелярии премьер-министра Польши Лешека Миллера. Полиция применила против горняков слезоточивый газ и водометы, при этом им удалось перевернуть автомобиль с установленной на нем водяной пушкой. С обеих сторон много пострадавших. Пострадало также несколько журналистов. Во многих частях Варшавы было парализовано автомобильное движение. Это были самые массовые беспорядки в Польше за последние годы. Их причина - решение закрыть в 2004 году четыре крупных шахты в Шленском воеводстве, на которых работает около шести тысяч человек.

Спустя две недели, 26 сентября, польские шахтеры, организованные движением «Солидарность» перекрыли дороги в Силезии, основном угольном районе страны. Протест носил, в отличие от акции, проведенной двумя неделями ранее, мирный характер. Лидеры горняков рассчитывают вынудить пойти на уступки правящую партию социал-демократов.

Высокий уровень безработицы - одна из самых сложных проблем для польского правительства. Численность безработных в угольной Силезии в два раза выше, чем в среднем по стране, и достигает 35%. Польская угольная отрасль, вторая по объемам в Европе, находится в катастрофическом положении. Ее долги составляют 5,7 миллиарда евро. Для повышения эффективности и получения кредита Всемирного банка правительство планирует сократить 14 тысяч рабочих мест. В будущем году, когда Польша станет членом Евросоюза, реформа угольной промышленности, сводящаяся к закрытию нерентабельных шахт, будет продолжена. Шахтеры, в свою очередь, не верят обещаниям правительства Польши предоставить им рабочие места в других отраслях.

#### Заразительный пример

Не успели в Варшаве затихнуть протесты шахтеров, как эстафету у них переняли... их вчерашние «противники» полицейские. 22 сентября по всей стране началась акция протеста полицейских, связанная с невыполнением обещания о повышении

им зарплаты. 23-го полицейские провели манифестацию - в столицу съехались копы со всей страны. Манифестация около канцелярии премьер-министра была мирной, так как, по словам полицейских, коктейли Молотова - это не их стиль. Если акция протеста и манифестация не принесут эффекта, полицейские начнут следствие по «делу об обещании». В среднем польский полицейский в месяц зарабатывает около 230 долларов.

### Чехия

Свыше 20 тысяч человек принимали 13 сентября участие в общегосударственной демонстрации протеста профсоюзов Чехии и Моравии. Демонстранты выражают свое несогласие с намеченной правительством "реформой общественных финансов", которая означает значительное сокращение государственных социальных программ. Бастуют работники образования, здравоохранения, среди участников демонстрации много молодежи. Движение в центральной части Праги перекрыто. За последние две недели это уже вторая крупная акция гражданского неповиновения. 1 сентября половина школ Чехии были закрыты из-за забастовки учителей.

### Словакия

26 сентября в Словакии состоялась всеобщая забастовка. Профсоюзы призвали к участию в ней всех трудящихся, «независимо от того, работают ли они в бюджетной сфере или в частном секторе». К властям выдвинуты экономические требования, главные из которых - увеличение зарплаты и пенсий, сдерживание цен и инфляции. Сейчас реальные доходы населения намного ниже, чем 14 лет назад.

*Комм. редакции: для всех бывших соцстран вхождение в рынок сопровождается гибелью целых отраслей национальной экономики и снижением жизненного уровня широких масс трудящихся. По иронии судьбы в Польше волнения шахтеров, связанные с закрытиями шахт, возглавляет «Солидарность», в своё время немало сделавшая для крушения социализма в стране - как говорил, за что боролись, на то и напоролись.*

### Голландия

21 сентября Амстердам захлестнула первая крупная демонстрация, участники которой выступили против программ сокращения государственных расходов. В акции протеста приняли участие около 25 тыс. голландцев, это оказалось гораздо больше, чем ожидал организовавший демонстрацию комитет «Остановите прилив», объединяющий около 350 организаций. В планах комитета - проведение в ноябре по всей стране целой серии одновременных протестов и массовых выступлений.

### Швейцария

20 сентября в Берне прошла крупнейшая за последние годы акция протеста против планов правительства повысить возрастную пенсионную планку и сократить размер пенсий. В демонстрации под лозунгом «Руки прочь от наших пенсий» приняли участие, по разным данным, от 25 до 30 тыс. человек.

*Комм. редакции: все буржуазные государства стремятся решать возникающие в последнее время проблемы путём сокращения социальных расходов и увеличения пенсионного возраста. Развитые капитраны не исключение. Времена относительно процветания конца 80-х - начала 90-х, основанного на доступе к новым рынкам сбыта в странах бывшего соцлагеря, окончилась, да и память о СССР, этом вечном пугале для капиталистов всего мира, уже успела потерять свою остроту. И теперь трудящиеся Европы расприличаются за последние годы призрачного благополучия.*

По материалам сайта газеты "Москва Садовое кольцо"  
<http://www.m-s-k.newmail.ru>

## ФАШИЗМ НА ФУТБОЛЬНОМ ПОЛЕ

С недавних пор российские стадионы стали местом тусовок нацистской молодежи. Европа давно столкнулась с такой проблемой, но там сумели ее решить. Российским же левым пока остается запастись красными шнурками и учить историю движения бритоголовых хулиганов.

По степени "коричневости" своих фанатов уверенно лидирует московский "Спартак". Многие его поклонники шеголяют со значками РНЕ или когда-то принадлежали к молодежным нацистским группировкам. Их политизированность нельзя переоценивать - для большинства это подростковая игра. Но нельзя закрывать глаза и на рост "футбольного" нацизма. Тем более, что им болеют и фанаты "пролетарских" команд - тех, что создавались на крупных предприятиях. К примеру, "Торпедо" или "Локомотив".

Значительная часть футбольных дебоширов принадлежит к движению скинхедов. Это бритоголовые юнцы в армейских ботинках и куртках без воротников. Все это для того, чтоб было удобнее драться. Вообще-то, больше они ни на что не способны, даже на изучение истории своего движения. А этим стоило бы поинтересоваться.

Первые скины появились в конце 60-х на пролетарских окраинах Лондона. Это были левацки настроенные уличные банды. Парни понимали, что им не будет места под солнцем капиталистического мира. И потому ненавидели этот мир. Молодые пролетарии брили головы, одевали тяжелые строительные ботинки и отрезали на своих пиджаках воротники - чтобы за них не схватились в драке. Они нападали на буржуа, хиппи и неонацистов. Ребята слушали афро-карибскую музыку и создавали свои музыкальные стили. О глубине их левых взглядов, конечно, можно поспорить. Но они были одними из немногих, кто говорил тогда "нет" капитализму и нацистам.

Но с 80-х годов неонацисты перетянули бритоголовую молодежь на свою сторону. Не последнюю роль в этом сыграли различные музыкальные группы. А главное, британе парни, как и все пролетарии, должны были конкурировать с иммигрантами за рабочие места. Понятно, что это не лучшая база для интернационализма. Однако уже в конце 80-х начинается возвращение скинхедов к своим истокам. В это время в США создается организация "SHARP" - скинхеды против расовых предрассудков. Со временем, движение перекочевывает в Европу и приобретает широкую известность. В начале 90-х появляется более левое объединение бритоголовых - RASH - красные анархоскины. Обычно каждая из группировок имеет свой журнал, свои музыкальные группы. Вообще, движение антифашистских скинхедов очень разнообразно: от пролетаристки настроенных групп до гей-скинхедов, от либералов до феминистов. Все эти ребята находились в непримиримом противоречии с нацистскими, что подтверждается жестокими боями на улицах европейских городов. Большинство и нынешних красных скинхедов не упрекнешь в излишней

политизированности. Но парни ненавидят полицию, отстаивают права всевозможных меньшинств и твердо знают, что "капитализм - дерьмо", а место нацизма - на помойке.

Внешне от наци-скинов их иногда отличает ношение левой, иногда советской



символики и красных шнурков на ботинках. Нации же предпочитают белые шнурки. Красные скины есть в Германии, Англии, Чехии, Испании и многих других странах. По численности они уступают наци, но все же соизмеримы

с ними по числу кулаков.

В начале 90-х на улицах российских городов стали появляться нацискины. А года три назад и первые красные скинхеды. Последние пока проигрывают наци по численности и совершают лишь редкие уличные нападения на коричневых. Но в Интернете ожесточенные идейные бои уже идут "по всему фронту". На сайте красных скинхедов [www.redskin.newmail.ru](http://www.redskin.newmail.ru) есть раздел "отстойник". Здесь собраны записки из гостевой книги сайта. Пишут в основном злобствующие наци (сохранены стиль и пунктуация оригинала)

"Красноногие пи...ры, сосите у хачей и ниггеров и у жидов не забудьте пососать. Мудаки и сайт у вас уё...ый как вы. Всё что вы можете так это онанировать и сидеть в нете, а на деле вы лохи конченые. Я в Москве ещё не разу вас не видел, где вы пи...ры? Что клавиатурой х...й прижало а, или обоср...ись все? Вас всего то 1-2 и обчёлся а нас тысячи и мы вас всех переубиваем (если увидим)".

"Ребята, мне действительно вас жалко - занимаетесь ерундой, косите под западных выродков. Неужели коммунистический интернационализм так глубоко вошел в плоть? Как можно не любить свой народ? Не петь ему и только ему песни? Не работать во благо своему Народу? Своим детям? Ведь твой Народ - твоя семья, я за него любому глотку перегрызу. Слава великой России!". Или еще такое: "Если ты не за Белую власть, значит за чёрную. Кому быть в России Хозяином, если не русскому? Может еврей или рыжему хачу?"

Местом "содержательных дискуссий" между группировками скинхедов у нас, как и в Европе, часто становятся стадионы. Здесь ультраправые пока господствуют безраздельно. На Западе все иначе. Вот как описывает ситуацию один из авторов уже известного нам сайта: "Костяком хулиганов мюнхенской "Баварии" являются шарпы (скины против расовых предрассудков). В этом мог убедиться каждый, кто смотрел матчи Лиги Чемпионов с участием этого немецкого клуба: крупнейший транспарант

S.H.A.R.P. украшал каждый стадион, где бы ни играла их любимая команда. И для Германии это не редкость, быть нациком и ходить на стадион, значит, подвергать свое здоровье серьезному риску.

Такая же ситуация в Англии. Фанаты клуба "Ливерпуль" прославились своими беспощадными расправами не только с фанатами других команд, но и с фашистами...

Ситуация в голландском "Фейнорде" заслуживает отдельного внимания. Прежде роттердамские хулиганы были известны своими расистскими выходками. Например, они бросали бананы в чернокожих футболистов. Некоторым антирасистам, посещающим матчи, это так надоело, что они решили что-то предпринять. Они образовали группу "Болельщики "Фейнорда" против расизма" и приносили плакат с этими словами на каждый матч. Из своего собственного кармана активисты группы оплатили изготовление 10 000 наклеек с эмблемой клуба и антирасистским лозунгом. Результат был весьма обнадеживающим: футболисты публично высказались в поддержку данной акции, лидеры хулиганов также ее одобрили, администрация клуба расценила эту акцию как очень выгодную для клуба, журналисты различных телевизионных программ брали интервью у болельщиков-антирасистов, и расистские настроения сошли на нет. Главной мыслью группы активистов было то, что верность клубу не должна обязательно сопровождаться расизмом, особенно если учесть, что половина команды состоит из иммигрантов.

...Между тем сам клуб решил разработать антирасистскую программу действий. Для этого к эмблеме клуба было добавлено изображение рукопожатия двух рук белой и черной. После этого антирасистская группа заключила, что ее миссия выполнена, и самораспустилась".

На наших стадионах до такого, конечно, еще далеко. Настроения в среде фанатов пока задают коричневые поклонники "Спартака" и ментовского "Динамо". Но повод для осторожного оптимизма все же есть. Вернемся к мнению автора красноскиновского сайта: "Реальные антифагруппировки могут появиться на сегодняшний день только у двух российских клубов. Первый - это питерский "Зенит". Фанаты "Зенита" не жалуют бонхедов (нацискинов - ред. "ЛП"), а авторитетные болельщики говорят о своем российском типе фаната, далекого от зарубежного образца - скинхеда. Питерские хулиганы рисуют кельтские кресты лишь потому, что считают их хулиганскими знаками, а не из-за предрассудков. К тому же питерские антифа часто принимают участие в драках против московских фанов, только из-за того, что там полно нациков.

Второй клуб - ЦСКА. Вот фанатам, какой команды предписано стать красными скинами - сам клуб к этому располагает".

Так что, судя по всему, главные бои на футбольных полях еще впереди.

Газета  
"Левый  
поворот"  
№ 8 2002г.



## Выдающиеся революционеры

ОКОНЧАНИЕ, НАЧАЛО НА СТРАНИЦЕ 2

А тогда, 17 сентября 1904 года, в Батумской тюрьме произошло вот что. Во время прогулки Камо внезапно подбежал к ограде, перелез через неё и прыгнул на улицу. Самое удивительное, что ни охрана, ни заключённые этого не заметили. Как такое случилось, остаётся не ясным.

Во время революционных событий 1905 года имя Камо вновь всплывает в полицейских отчётах. Всё это время он занимается подпольной работой: добывал оружие, устраивал типографии, освоил технику изготовления самодельных бомб.

А во время уличных боёв в Тифлисе в декабре 1905 Камо руководил отрядом боевиков, удерживавших несколько городских кварталов. Однако восстание было подавлено и раненый Камо опять оказался за решёткой.

История его второго побега не менее необъяснима и загадочна, как и первого. Через два месяца после подавления восстания полиция стала освобождать людей, запертых в тюрьмы по ошибке. Среди этих задержанных был некто Шанеашвили, совершенно безобидный молодой человек. Камо уговорил его поменяться с ним одеждой, и, выдав себя за Шанеашвили, без всяких препятствий вышел на свободу. Когда же всё выяснилось, догнать Камо было уже невозможно. В конце 1906 года Камо был отправлен партией в Европу для закупки оружия и доставки его в Россию.

Сегодня много говорится о том, что Камо был бандитом, грабившим банки, добывая деньги для революции. В одном полицейском докладе тех лет сказано: "Камо известен как в высшей степени ловкий и хитрый преступник; находчивый организатор всяческих технических предприятий, умеет устраивать тайные склады, причастен к созданию 11 подпольных типографий и одной лаборатории бомб, также Камо причастен к ряду ограблений". Каких, правда, не сказано. Нет об этом упоминаний и в других источниках.

Доподлинно известно только одно ограбление, совершенное Камо. Это произошло 13 июля 1907 года. Тогда в Тифлисский банк на поезде доставили крупную сумму денег, 250 тысяч рублей. От станции до банка деньги вёз под охраной специальный экипаж. Люди боевой группы Камо забросали бомбами этот экипаж, когда он проходил через Эриванскую площадь. А сам Камо, переодевшись в форму царского офицера, подбежал к экипажу и схватил деньги. Полиция перекрыла выходы с площади и стала обыскивать всех, кто с неё выходил. Офицера же с сумкой почему-то пропустили без досмотра.

После этого ограбления Камо вновь уехал в Европу, где был арестован на своей квартире в Берлине 9 ноября 1907 года. Чтобы не быть выданным в Россию, он симулировал безумие. Его признали сумасшедшим, но всё же выдали царскому правительству. Камо бежал в 1912 и вновь был арестован, на этот раз в Болгарии за провоз через границу динамита. В Тифлисе, куда его доставили после новой выдачи, Камо

приговорили к смертной казни. Но в связи с царским манифестом

смерть заменили 20 годами каторги. Откуда Камо вышел лишь в 1917 году.

Максим Горький уже после революции рассказывал о Камо. Впервые он услышал об этом человеке от грузинского боевика Арабидзе, который в 1905 году командовал дружиной молодых грузинских революционеров в Москве. Этот человек был столь отчаянным и героическим, что это поразило писателя. Дружина скрывалась у Горького на квартире. Им приходилось не легко. Однажды грузины разогнали революционером огнём тысячную толпу русских националистов-черносотенцев, собравшихся сорвать похороны Николая Эрнестовича Баумана. Грузин тогда было всего 12 человек. Арабидзе с воодушевлением рассказывал о своём учителе и наставнике, которого он называл Камо.

Лично с Камо Горький встретился в 1920 году. Он так описал его: "Крепкий, сильный человек с типичным лицом кавказца и строгим взглядом молодых тёмных глаз. Он был одет в форму бойца Красной Армии.

По его осторожным и неуверенным движениям чувствовалось, что непривычная обстановка несколько смущает Камо. Сразу стало понятно, что рассказы о революционной работе надоели ему и что его целиком поглощает другое: он готовился к поступлению в военную академию". "Трудно понимать науку" – огорчённо говорил он, поглаживая рукой какой-то учебник, словно ласкал сердитую собаку – "Рисунков мало". "Надо делать в книгах больше рисунков, чтобы сразу было видно, что такое дислокация". "Вы знаете, что это такое?" Я – не знал, и Камо смущённо улыбнувшись, сказал – "Вот видите".

Горький расспрашивал Камо о его злоключениях в Германии. А случилось там вот что: попав в руки немецкой полиции, Камо внезапно начал вести себя странно. Полицейские заподозрив неладное, пригласили к нему врача, который установил у задержанного умственное помешательство.

Два года Камо провёл в психиатрической больнице, проявляя чудеса мужества. Он так и правдоподобно симулировал сумасшествие, что в последствии немецкие психиатры признавались, что не встречали подобного случая, чтобы нормальный человек так притворялся.

Камо не отвечал на вопросы, раздевался догола и сутками напролёт стоял неподвижно в углу комнаты. Беспричинно смеялся, делал резкие неосознанные движения.

Врачи, пытаясь удостовериться в его безумии, загоняли иглы ему под ногти, жгли героя калёным железом. Камо стически переносил эти истязания. Не забывал он чередовать приступы безумия с моментами якобы просветлений.

Тогда он живо общался с докторами, отвечал на вопросы и вдруг вновь впадал в безумие, вырывая у себя клоchy волос на голове и прокусывая руки до костей.

Горький расспрашивал Камо об этих событиях, ему казалось невероятным, что такой простодушный человек был способен на такое. Камо отвечал: "Ну как это сказать? Надо было! Спасал себя, считал полезным для революции".

Но писателю нужны были подробности. Камо видимо обиделся, сказал: "Что скажу? Они меня шугают, по ногам бьют, щекощут, ну всё такое... Разве можно душу руками нащупать? Один заставил в зеркало смотреть, ну – смотрю: в зеркале не моя рожа. Кто-то худой, волосами оброс, глаза дикие, голова лохматая – некрасивый! Страшный даже. Зубы оскалены. Сам подумал: "Может, это я действительно сошёл с ума?" Очень страшная

минута! Догадался – плюнул в зеркало. Они переглянулись, как жулики – знаешь? Я думаю, им понравилось – человек даже сам себя забыл!"

Диагноз, поставленный врачами Гофманом и Лингманом был таков: "Комплексия – истерико-невротическая, что может перейти в умственное помрачение". Больной в таком состоянии бесспорно не может предстать перед судом. 21 сентября 1909 года Камо был передан в руки царской охраны.

Его поместили в Михайловский замок, тюрьму, где также содержались умалишённые преступники, откуда герой смог бежать лишь через год.

Продолжая беседу с Камо, Горький рассказывает: "Помолчал, он понизил голос и продолжает: "Очень много думал: выдержи или действительно сойду с ума? Вот это было бы нехорошо. Сам себе не верил, понимаете? Как над обрывом висел, а за что удержался – непонимаю. Не вижу. Они, конечно, своё дело знают, науку свою. А кавказцев не знают. Может, для них всякий кавказец – сумасшедший? А тут ещё большевик. Это я тоже подумал тогда. Ну, как же? Давайте продолжать: кто кого скорей с ума сведёт? Ничего не вышло: они остерлись при своём, я – тоже при своём. В Тифлисе в замке меня уже не так пытали. Видимо думали, что немцы не могут ошибаться". И ещё добавил в полголоса: "Есть такое русское слово – ярость, знаешь? Я не понимал, что это значит – ярость? А вот тогда, перед докторами, я был в ярости – так думаю теперь. Ярость – очень хорошее слово! Стращо нравится мне".

Горький, завершая интервью, писал: "Было невероятно, что, пережив такое длительное напряжение сил, он оставался таким милым товарищем и сохранил душевную молодость, свежесть, силу.

"Знаешь" – говорил он мне – "Революции учиться надо, работать надо, враги кругом, - драться надо! - Просил Ильича: "Отпусти, я буду за границей полезный человек!" – "Нет, сказал, учись!" Ну что ж? Он – знает. Такой человек! Смеётся, как ребёнок, ты слышал, как смеется Ильич?"

После окончания гражданской войны Камо вернулся в Грузию, где работал в Наркомфине.

Он погиб 14 июля 1922 года. Обстоятельства его смерти были ошеломляющи по своей нелепости – он попал под автомобиль, которых в Тифлисе тогда было всего несколько штук. Очевидцы так описывали произошедшее. Камо ехал на велосипеде, который подарил ему Свердлов. Спускаясь с горки по узкой и кривой улочке Тифлиса, выходящей на главную городскую площадь, он увидел, что с площади на ту же улочку выезжает автомобиль с включенными фарами, т.к. было примерно 23 часа и, сумерки ступились. Трудно понять, что произошло потом. Камо ехал по левой стороне, автомобиль шел по правой. Водитель рассказывал, что в темноте он подумал, что не сможет разминуться с велосипедистом и свернул... Камо же, не поняв этот маневр, сам начал сворачивать в ту же сторону. В какой-то момент автомобиль встал ему поперек дороги и, Камо врезался в него. Удар был так силен, что Камо перелетел через авто и, упав, ударился головой о булыжную мостовую. К нему тут же подбежали. Герой был без сознания, из головы хлестала кровь. Его доставили в больницу, где он умер, не придя в сознание, примерно через 2 часа.

Хоронить великого земляка вышел тогда весь Тифлис. Когда расходились с кладбища, один старик сказал: "Какая нелепая смерть, такой человек не должен умирать так". "Что ж?" – отвечал ему другой – "Этот человек жил в океане и захлебнулся в стакане воды, такое бывает".

Но я не верю в смерть Камо, такие люди бессмертны. Потому что в каждом борце, каждом боевике в одиночку идущем против системы, охраняемой целой армией палачей, живет частичка Камо, частичка его пламенного кавказского сердца

Федор Люцин

### РЕДАКЦИЯ ПРОСИТ ПОМОЧЬ

Редакция газеты «СЛЕД» обращается к читателям с просьбой оказать посильную финансовую помощь для издания газеты

**ДЛЯ ПЕРЕВОДА НАЛИЧНЫМИ ЧЕРЕЗ БАНК**

в банке заполняется - Форма № 143,

в которой указываются следующие реквизиты:

Томское ОСБ 8616/113

К/счет 3010181080000000606

БИК 046902606

ИНН 7707083893

Р/счет 30301810664000604400

№ сберкнижки: 42307810264011000582

ФИО: Ким Валентин Иннокентьевич

Мнение редакции  
может не совпадать  
с мнением автора

Рабочий информационный  
центр Конфедерации свободных  
профсоюзов Томской области

Адрес: 634050, г. Томск-50, а/я 686 Ким В.И.  
тел. (8-382-2) 67-68-58, тираж 999 экз.  
Сайт: www.kulac.narod.ru

E-mail: tomsk50box686@yandex.ru  
ivan1952@mail.tomsknet.ru  
kintomsk@mail.ru;

Ответственный редактор  
Корректор  
Компьютерная вёрстка

Поталенков И.М.  
Самойленко С.В.  
Ким В.И.